

# 浙江着力打造精神文明高地—— 既要物质富裕，也要精神富有

人民日报记者 李中文 方 敏

太阳西斜，暑气稍散。一声铜锣开场，接着二胡、大鼓等乐器奏响，村头顿时热闹起来。循声望去，浙江省台州市黄岩区岩头村的文化礼堂内，村民们正在演奏丝竹锣鼓乐。闲暇时光，除了遛弯、聊天，村民们有了更丰富的选择。有滋味的生活，源自浙江对打造精神文明高地的孜孜以求。高质量发展建设共同富裕示范区，浙江提出：共同富裕既包括经济的高质量发展，也包括文化文明的繁荣兴盛；既包括物质富裕，也包括精神富有。

“随着人民群众物质生活的极大丰富，精神富有越来越成为实现共同富裕的突出任务。”浙江省委宣传部相关负责人表示，浙江把文化文明摆在示范区建设的突出位置，着力打造精神文明高地。

## 培育“浙江有礼”品牌

从城区向乡村延伸，高水平推进全域文明创建

谈起“礼让斑马线”，很多人第一印象是浙江省会杭州做得不错。那么，浙江其他地方，特别是乡镇地区做得怎样？

义乌市苏溪镇一处“T”形路口，虽未设置红绿灯，却频繁出现这样的情况：行人过斑马线时，汽车常提前减速或停下，让行人先过，而行人也往往加快脚步，减少司机的等待时间。

“这是浙江推进公民道德建设、推进文明好习惯养成的结果。”苏溪镇党委书记冯卫说。

经浙江省交通部门测评，2020年全省礼让斑马线实现率达96.2%。

浙江还持续培育“聚餐用公筷、排队守秩序、垃圾分类、餐饮不浪费”等“浙江有礼”文明品牌，实施新时代文明实践行动、诚信建设行动等，力争让每个浙江人都成为文明代言人。

中午时分，在台州市椒江区三

德纺织服饰有限公司食堂，年长者、孕妇等需照顾者优先打饭。“大家也习惯了‘吃多少拿多少’，杜绝‘舌尖上的浪费’。”公司负责人介绍。

生炉、和面、做馅、熬粥……衢州市衢江区黄坛口乡中心小学门口，毛师花老人在此经营早餐摊快30年了。一个粽子、一碗米粥、一杯豆浆，售价均为0.5元。

“不图挣钱，只想让孩子们早上能吃口好饭。”毛师花被孩子们亲切地称为“早餐奶奶”，获评“最美浙江人”、荣登“中国好人榜”。

2020年，浙江成为全国文明城市设区市全覆盖的省份，精神文明建设进入从城区向乡村延伸、从局部向全域覆盖的新阶段。如今，浙江提出高水平推进全域文明创建。浙江省委宣传部相关负责人表示，“十四五”期间，浙江全域文明创建覆盖率和新时代文明实践所、站覆盖率都将达100%。

## 实施文化惠民工程

构建高品质公共文化服务体系，1.7万个文化礼堂点亮乡村

“当时，子弹‘嗖’的一声从耳朵边飞过去——”83岁的老战士匡匡其右手一比划，引来孩子们一阵惊呼。

丽水市庆元县贤良村文化礼堂内，叶承鑫等6名小学生正在参加“童心向党传薪火”暑期学习活动，听老战士讲红色故事。接下来，还有制作红军背包、诵读红色书籍等活动。

家长胡雅琼介绍：“过去一到暑假，村里孩子不是去河边玩水，就是玩电子产品。现在，文化礼堂里有各类活动，暑期生活丰富多彩了。”

品戏曲、演节目、听讲座……浙江潜心“种文化”，丰富村民文化生活。

各地整合闲置校舍、旧祠堂等，改建成文化礼堂，集思想道德

建设、文体娱乐、知识普及于一体。目前，全省已建成农村文化礼堂1.7万多家，500人以上行政村覆盖率达90%。

浙江还大力实施“百城万村文化惠民工程”，为群众提供丰富、优质的文化服务。

农村里还建有美术馆？“是的，欢迎来参观！”走进宁波市宁海县葛家村，村民叶仙绒热情地招呼游客参观自家的“美术馆”。

一层的房间，展示着一套本地特色的旧家具、嫁妆；二层展厅是儿孙们创作的国画、书法和布艺、针织作品等。虽无名家大作，但也有不少游客前来游览。

旧围墙涂鸦成为印象画，柴火房变身咖啡吧，废毛竹编织成景观……得益于宁海县实施的“艺术家驻村”行动，10多所高等院校的艺术家前来开展校地合作，激活一池春水，挖掘了一批木工、漆艺、竹编等民间人才参与艺术村打造。目前，葛家村村民建设了40多个共享空间，创作了300多件艺术品。

在台州市黄岩区，来自上海的朵云书院成为当下的“网红打卡点”。每天，不少市民来到这里，伴随着千年流淌的永宁江水，享受着阅读时光。

“能和知名作家学者面对面交流，机不可失。”市民李家齐是书院的“铁杆粉丝”，书院近期举办的6场活动他一场不落。热爱阅读，尊崇知识，正成为当地人最“潮”的生活方式。

创新“文化走亲”等文化惠民活动品牌，开展艺术振兴乡村计划，实施书香浙江提升行动，提高城乡基本公共文化服务水平……一幅构建高品质公共文化服务体系的画卷，正在之江大地徐徐铺开。

## 建设“志愿浙江”平台

通过数字化改革，为群众提供专业化、高质量的志愿服务

通过数字化改革，浙江推出全

省统一的志愿服务数智系统“志愿浙江”平台，推动全省志愿服务资源整合、高效协同，志愿服务工作迈向新阶段。

7月19日，根据“志愿浙江”平台调度，国家电网余姚市供电公司党员志愿者王黎宁，搭乘流动服务车来到大岚镇隐地龙潭村，为村里的孤寡老人等维修室内线路、更换电灯……忙碌3小时后，他在“志愿浙江”平台完成签到。平台显示：王黎宁的志愿服务荣誉时数达到300小时。

“通过数字赋能，平台可以更精准地对接群众需求，也让我们参与志愿活动更便捷、更有序。”王黎宁介绍。

自今年4月上线以来，“志愿浙江”平台已注册志愿者1700多万人、志愿组织15.5万个，开展各类志愿服务近10万场。

“我们正持续深化‘志愿浙江’数字场景建设和应用，打造‘独居老人紧急救助’、‘银龄跨越数字鸿沟’、‘四点半’课堂等志愿服务场景，为群众提供专业化、高质量的志愿服务。”浙江省委宣传部相关负责人表示。

“瞧，点击这个按钮，二维码就出现啦。”7月20日，湖州市德清县五龙社区，橙马甲志愿者团队正与社区干部携手，教社区老年人学用智能手机。

半个小时过去，有的老人学得慢，志愿者吴殊琳仍在耐心地教，倒让沈小铭老人有些难为情。

“除了手把手地教，他们还编印了一本老年人手机APP使用手册，太实用了。”沈小铭说，“感谢这些志愿者，让我们没落伍，赶上了潮流。”

开展志愿服务，浙江注重发挥群众积极性，提高群众参与度。仅在德清县，就活跃着近14万注册志愿者。除了政府设奖外，以“百姓设奖、奖励百姓”为形式的“草根道德奖”已有78个，涵盖孝老爱亲、助人为乐、环境保护、励志助学等方面，授奖群众累计超过1万人。

（载《人民日报》2021年8月4日第1版）

# 鄞州、北仑、奉化和象山教育局分别发布通知 从8月16日起 师生非必要不再离甬

本报讯（记者蒋炜宁）昨天，鄞州、北仑、奉化和象山教育局分别发布通知：建议师生8月16日起不再离甬，以免影响正常开学。

通知要求加强外出报备，建议师生员工暂缓出省。非必要不前往中高风险地区和有本地确诊病例、无症状感染者报告但尚未确定为中高风险的地区。暂停省外的休养、培训、社会实践等集体活动。非必要不离甬，确需出市或必须到省外的须向学校或教育局报备。已离甬的师生员工在8月16日前返甬，并做好14天健康管理。建议师生8月16日起不再离甬，以免影响正常开学。

有中高风险地区旅居史的来甬

返甬师生员工，须第一时间主动向所在村（社区）及学校报告，并主动配合疾控部门和社区的调查登记、样本采集、日常健康监测、居家健康监测、集中隔离医学观察等防控措施。

符合接种条件的师生员工要积极主动接种新冠病毒疫苗。根据省市统一部署，我市已启动12-17周岁人群新冠疫苗接种。请家长按要求积极配合学校和有关部门做好孩子的疫苗接种工作。

另外，通知要求师生员工做好个人防护，同时，各校要严格落实防控要求，做好本校疫情防控，落实专人负责“日报告”和涉疫地区人员排查工作，有突发情况及时向相关部门报送信息。

# 我市文旅场所加强疫情防控 《暗恋桃花源》等演出取消

本报讯（记者林曼）昨晚，记者从宁波文化广场大剧院了解到，由于全国各地疫情突发，当前疫情防控形势严峻，为保障观众的健康与安全，原本定于8月14日、15日演出的2021经典版《暗恋桃花源》宁波站演出取消。

近日，宁波各大剧院多次发布取消或延期通知，原定于8月17日、18日在宁波逸夫剧院上演的山西省话剧院话剧《立秋》全国巡演宁波站演出取消，8月7日在宁波大剧院上演的《迷你特工队》演出取消，退票将根据“哪里买哪里退”的原则进行，所有退票手续在网上办理，观众无需前往剧院票务中心。

宁波市文化广电旅游局近日

下发《关于进一步做好全市文化广电旅游行业疫情防控工作的紧急通知》，对各类文旅场所疫情防控工作作出明确要求，如督促A级景区坚持实施“限量、预约、错峰”措施，确保游客信息可查询可追踪；督促公共文化馆、上网营业场所、娱乐场所等加强疫情防控工作。目前，宁波不少文旅场所已就进一步做好新冠肺炎疫情防控工作，陆续发布公告。



宁波图书馆实行实名预约入馆，新馆每日线上预约2000人。（唐严 摄）

# 象山“三结对”活动提升城市文明形象

## 奋力 打造全国文明典范城市

本报讯（记者董惊鸿 实习生陈心玥 通讯员朱琳）象山县委报道组陈光曙通讯员朱琳）近期走在象山的各个道路、小区，经常会看到这样一群人：他们穿着红马甲、黄马甲，或挥动小黄旗指挥交通，或使用小钳子捡拾垃圾。据了解，这是象山从7月起开展的机关单位（文明单位）与小区、路段、路口“三结对”的活动。

活动主要包括进小区、路段、路口开展法治、文明礼仪、诚实守信

信、科普知识等教育培训；在相关点位深入开展环境卫生整治提升行动，加强环境保护等知识宣传；经常性开展“文明啄木鸟”随手拍等志愿服务活动；做好使用公筷公勺、反对餐饮浪费等宣传。活动旨在切实提高象山县市民文明素质和城市文明程度，助力象山县成功创建全国文明城市。

记者在结对工作的安排表上看到，结对小区、路段、路口的负责人、执法单位联系人、结对单位联

系人以及各自的联系方式都十分明确，同时细化分解工作任务，形成专项档案、工作日志，并对小区、路段和路口提出具体的结对要求，包括周边是否建有全民健身场地设施、设施状态是否良好、垃圾清运是否及时、主干道机动车道是否存在被侵占损坏现象等。

在育才路与靖南路口，记者看到4名象山县税务局的志愿者正在协助指挥交通。志愿者黄桑表示，这个路口分上午、中午、下午和晚上4班，每次站岗3小时左右，主要是提醒市民按交通指示灯通行，并对不戴头盔、逆行、骑车带人等不安全行为进行制止。“我们上岗前都会进行统一的培训，采

取线下面对面授课和线上看网课自学两种方式。”

此外，有些机关单位（文明单位）还利用自身职业优势开展个性化活动，例如象山县住建局联合相关部门在塔山路东段打造新时代文明实践示范街，沿线增添景观小品，引导沿线商铺老板“随手志愿、人人志愿”，并将每个商铺打造成为新时代文明实践志愿服务阵地，让他们结合各自行业特点，定期提供理发、推拿等志愿服务；象山县第一人民医院则为结对的小区提供义诊，开设健康科普讲座等。

据悉，此次活动有103家单位、5000余名志愿者参与。

# 软硬齐抓 全面提升 宁大校园周边环境迅速整改

## 监督跟踪

本报讯（记者石景 实习生金海洋）8月2日，本报根据中国宁波网民生e点通群众留言板上的网友投诉，曝光了宁大校园周边脏乱现象后，江北区孔浦街道高度重视，制定了软硬齐抓、全面提升的治理方针，并联合其他部门协力整治。

该街道就报道反映的脏乱点位作出如下回应：

一是对风华路南北两侧绿化带加强保洁力度。有关负责人表示，调查发现宁大及周边客运需求较大，不少滴滴、货拉拉司机接单后，会将车辆停靠在风华路两侧非机动车道上等待乘客，并趁空档时间抽烟、进食，随后将各类垃圾丢入绿化带中，导致垃圾问题长期存在。为此，街道已加强保洁力度，交警部门也会增设隔离栏，杜绝此类情况再度发生。

二是对轨道交通2号线宁波大学站进行全方位整治。孔浦街道、轨



城管在轨道交通2号线宁波大学站A出口设点并加强了巡查。（石景 摄）

交公司、江北区交警大队、江北区综合行政执法局四方合力，对站点附近人行道电动自行车无序停放，甚至“霸占”公共自行车桩位，以及一些残疾人停在盲道上招揽生意等现象从严管理，并成立专门小组定期巡查。

三是约谈工地要求加强环境管理。针对宁镇路10号桥附近水沟漂浮大量垃圾的情况，有关负责人

解释，该处原为双桥村一处地下通道，多年前村庄拆迁，该通道被废弃后因排水不畅变成水沟。目前该处位于附近富力广场工地红线内，街道已联合江北区文明办、江北区住建局对工地进行约谈，要求对方尽快清理。

四是与宁波大学协商解决校内（红线范围内）环境问题。孔浦街道将于近日联合宁波市文明办、江北区文明办前往宁波大学展开协商，进一步明确责任归属，协力解决问题。

昨日，记者再度前往宁波大学，看到风华路南北两侧绿化带已被清理干净，一名工地施工人员正提着网兜清理宁镇路10号桥附近水沟中的垃圾。

在宁波大学，记者看到东校区南门围栏已装上铁丝网，外卖泛滥、食物汤汁乱洒等情况得到遏制，北校区步行街出入口附近花坛边的垃圾也已得到清理。

本报讯（记者黄合 通讯员鄞组轩）不久前，丰景公司成了鄞州区就业管理中心推出的创业担保贷款“即时办、上门办、预约办”模式的受益者。足不出户，就有人来就业“店小二”主动将“服务大礼包”送上门，创业企业可以连续三年每年享受50万元的创业担保贷款优惠政策。

不仅在人才服务领域，今年以来，为了更好地为群众办实事，鄞州区持续推出“鄞领服务直通车”，发挥职能部门特色资源优势，先后组建了“鄞企小管家”“鄞急先锋”“楼宇质造”“健康天使”“鄞学服务”等52支机关服务小分队，以“基层接单、部门接单、工委组团”形式帮助基层解决难题。

基层有什么需求？团队有什么特长？项目如何高效对接？为了回答这些问题，鄞州将服务项目分为共性项目、个性项目、应急项目等三大类，通过70个区级部门结对联系区内21个镇街355个村社每周二晚定开展送信心、送政策、送服务、送措施、送点子、送关爱等“五夜六送”服务，“直通车小分队”定期组团下基层，“机关党员志愿服务队”助攻攻坚“结对联”“组团联”

“应急联”方式，推动机关党员力量沉到基层一线关键处。

靶向解决基层载体不足、服务乏力等问题，鄞州同步深化“镇街吹哨，部门报到”综合协调工作机制，“点对点”联单、“面对面”联单、“题对题”联单，对具有倾向性全局性的问题，特别是跨街道、涉及多部门的问题，推出以报告单、协调单、反馈单为主要内容的“三单制”，由职能部门服务团队接单商办或联合共办，着力提高基层诉求办理效率。

值得一提的是，为了让“鄞领服务直通车”真正打通“最后一公里”，鄞州还配套了过程评价、加权评价和抽查评价机制，不仅把共性项目开展情况与年度党建目标管理考核相挂钩，还通过服务团队交叉互评和基层打分、服务对象抽样调查评价等方式，推动服务项目真正落地见效。

据统计，党史学习教育过程中，鄞州各机关党组织主动把学习成果转化为了“我为群众办实事”的实际行动，聚焦全区工作推进重点、基层发展痛点、社会关注热点等先后开展“鄞领服务直通车”组团式服务30余场次、“分散式”服务200余场次，帮助基层解决困难和问题1300多个。